ТЕМА: Итоговый урок по творчеству И.С.Тургенева.
ЦЕЛЬ:

1. Обобщить материал по творчеству Тургенева.
2. Дать учащимся возможность испробовать и проявить самостоятельность при изложении материала.

3. Рассмотреть судьбы героев романа.
4. Уметь давать им свою оценку.

Вид урока: вертикальный зачет.
Тип урока: закрепление знаний, полученных при изучении творчества И.С.Тургенева.
Наглядность:

1. Слайд «Евгений Базаров»
2. Схема проведения зачета (зачетный экран).

Ход урока

I. Орг. момент.

II. Вступительное слово учителя (сообщение целей урока, представление наглядности и т.д.).

Сегодня мы проводим итоговый урок по творчеству И.С.Тургенева -вертикальный зачет.
Группа учащихся I курса разделена на 5 подгрупп. В каждой подгруппе присутствует «экзаменатор» – студент II курса, который принимает зачет.

(Представление экзаменаторов.)

Вопросы к зачету указаны на экране. «Экзаменатор» выставляет отметку за каждое задание (письменное или устное). Таким образом, за 2 урока должны быть опрошены все учащиеся группы.

Преимущества данного урока: студенты II курса повторяют пройденный материал по творчеству Тургенева, а учащиеся I курса – закрепляют его.
По вопросам, указанным на экране, видно, что основное внимание уделено роману «Отцы и дети». Роман “Отцы и дети” был опубликован в 1862 году в журнале “Русский вестник” и сразу же привлёк к себе внимание читателей. В печати появилось огромное число критических откликов на роман — следовательно, “Отцы и дети” были злободневны, Тургенев задел “больную” для общества тему.
При работе над произведением выяснилось, что все события, происходящие в романе, связаны с образом главного героя – Евгения Базарова. Поэтому уместно эпиграфом к нашему зачетному уроку взять слова Тургенева: «И если он называется нигилистом, то надо читать: революционером» 

     В романе «Отцы и дети» нашел отражение исторический процесс смены поколений. 

    40-е годы XIX века в России были временем либерально настроенных дворян. Они с уважением относились к науке и искусству, сочувствовали русскому народу и верили в естественный прогресс. Позже их стали называть «идеалистами», «романтиками».

     В 50 – 60-е годы на общественной арене появились разночинцы. Это были образованные люди недворянского происхождения, которые не признавали сословных различий и своим трудом пробивали дорогу в жизнь. Они категорически не принимали всего того, что было связано с дворянским аристократизмом. Таким был и наш герой – Евгений Базаров.

«Базаров – сильный человек, - писал В.В.Набоков, - и перейди он тридцатилетний рубеж <…> наверняка мог бы стать великим мыслителем, известным врачом или деятельным революционером».

«Отцы и дети» не только лучший роман Тургенева, но одно из самых блистательных произведений XIX века. В романе нашли отражение не только социальные, но и общечеловеческие проблемы. Именно в «Отцах и детях» И.С.Тургеневу удалось впервые создать положительный тип деятеля.
“Отцы и дети” посвящены памяти В.Г. Белинского, представителя демократического движения 1840-х годов и — разночинца. Вынося имя Белинского на титульную страницу романа, Тургенев точно бы предупреждает читателя: главным героем его будет лицо нового сословия, такой же разночинец, до сих пор гость в русской литературе редкий.
Итак, успехов вам, ребята, в сдаче зачета!
III. Итоги урока.
В оценочные листы «экзаменаторами» выставляются четыре отметки: общая отметка за знание материала по творчеству Тургенева, отметка за лит. термины, отметка за знание статьи Писарева «Базаров», отметка за ведение тетради.
При подведении итогов видны результаты индивидуальные и коллективные.

