«Я расскажу Вам об Освенциме…». 
Цели: 

1. ознакомление с историей концлагеря Освенцим, как трагической  страницей периода Второй мировой войны;

2. воспитание у учащихся толерантного отношения к иноэтносу, к культуре других народов;

3. формирование толерантного сознания, демократичных и гуманных взглядов.

Задачи:

1. пробуждение у школьников интереса к истории Холокоста;

2. формирование сочувствия к жертвам массового убийства;

3. формирование подлинно гражданского сознания;

Ход урока
1. Вступительное слово.
Память – это наша совесть!

Каждый  человек  должен помнить  эти  даты:  22июня  1941 года – 9 мая 1945 года. Каждый  человек  должен  знать  эти  цифры: 27 миллионов  человек, погибших  на  полях  сражений,  умерших  от  голода,  замученных  в  концлагерях;   1418 дней  длилась  Великая Отечественная  война,  отчёт  времени  тогда  вели  не  годами,  не  месяцами,  а,  именно,  днями.  Каждый  день  -  это  битва  за  свою  жизнь,  за  жизнь  родных  людей,  за  жизнь  родной  страны.  Очевидцы,  герои  той  страшной  войны  постепенно  вымирают,  от  Мая  до  Мая  их  становится  всё  меньше.  Поэтому  наша  совесть  -  ПАМЯТЬ -  должна  сохранить  в  истории  подлинный  подвиг  советского  народа,  народа,  который  освободил  мир  от  фашизма.   Память  сохраняется  для  будущих  поколений  в  монументах,  обелисках,  в  книгах  о  военном  времени  и  в учебной  литературе.  К сожалению,  празднование  9 Мая  всё чаще  омрачается  политическими  амбициями   правительств   некоторых  государств. В  Эстонии  памятник  советскому  Воину-освободителю  демонтировали  и  перенесли  из  центра  Таллинна  на  одно  из  кладбищ,  несмотря  на  все  протесты  общественности.  В  Польше  «осовременили»  музей  Освенцима. Концлагерь  Аушвиц  долгие  годы  оставался  живым  напоминанием  о  зверствах  фашистов, сквозь  его  стены  и  колючую  проволоку  слышались  стенания  и  плач детей,  крики  фашистов,  лай  собак,  автоматные  очереди  и  ощущался  весь  ужас  газовых  камер.  А  теперь,  оскверняя  память  о  жертвах,   руководство  музея  закрыло  советскую  экспозицию,  модернизировало  Освенцим  в  мультимедийный  комплекс.    Наконец, в  учебниках  истории  многих стран  не просто  умаляется  значение  России  в  ходе  Великой  Отечественной  войны,  а  полностью  искажается,  переписывается  историческая  хроника.  Все  эти  новшества  не  что  иное,  как  предательство  Дня  Победы,  первого  дня  мира  после  войны.  9  Мая – это  не  только   праздник,  знаменующий  великую  историческую  дату,  но  и  символ  победы  Добра  над  Злом,  Мира  над  Войной. 

II. Содержательная сторона занятия

Содержание слайдов. Комментарии

1 слайд. Титульный лист. 
«Однажды посетив Освенцим вы никогда не забудете о нем».
2, 3 слайды.  Освенцим – самый крупный концентрационный лагерь    уничтожения евреев в годы  Второй мировой войны.

Концлагерь Освенцим был основан гитлеровцами в 1940 году на территории Польши для содержания политзаключенных. Вскоре в связи с близостью к железнодорожному узлу лагерь превратился в гигантский комплекс по уничтожению людей, которых свозили со всей Европы.

Концлагерь занимал огромную территорию, на которой содержалось до 100 тысяч узников.

 (В слайде использован  символ Государственного музея в Освенциме «Аушвиц-Биркенау»).

4 слайд. Статистика
Лагерь Аушвиц занимал территорию в 4675 гектаров, на которой находились 40 лагерей. В шестистах двадцати бараках лагерей Освенцима содержалось постоянно от ста восьмидесяти до двухсот пятидесяти тысяч заключенных. Всего по различным оценкам в Освенциме погибло от полутора до четырех с половиной миллионов человек, среди которых — более миллиона ста тысяч евреев, сто сорок тысяч поляков, двадцать тысяч цыган, шестнадцать тысяч советских военнопленных и десятки тысяч узников других национальностей. 

Из  16 тысяч советских военнопленных, содержавшихся в лагере, выжило 96 человек.

5 слайд. Главные ворота концлагеря Освенцим-I с надписью: «ARBEIT MACHT FREI» («Работа делает свободным»).

 Миллионы людей прошли здесь навстречу своей смерти.

Циничный лозунг на воротах призван был убедить прибывающих заключенных в том, что нацисты не питают никаких злых намерений по отношению к ним. В действительности подавляющее большинство евреев, которые читали эту надпись, были убиты в первые же 24 часа. 

Через эти ворота заключенные ежедневно отправлялись на работу и возвращались 10 часов спустя. В маленьком скверике рядом с лагерной кухней лагерный оркестр играл марши, которые должны были бодрить заключенных и облегчать эсэсовцам их пересчёт. Лагерный оркестр играл, когда узники шли на работу, когда возвращались с работы… Играл, когда колонны узников шли в газовые камеры…
6 слайд. Лагерная ограда… Километры колючей проволоки…

Лагеря в Освенциме (Аушвиц I, Аушвиц II – Биркенау) в настоящее время сохранились в виде музея (основан в 1947 г.) под открытым небом. Гитлеровцы не успели их уничтожить. Огромная территория, свидетельствующая о злодеяниях фашизма, была опоясана тремя рядами колючей проволоки, пронизанной электрическим током высокого напряжения. Кажется, будто не провода, а сама измученная земля стонет голосами погибших. За массивными бетонными столбами высятся башни, сторожевые вышки, в которых эсэсовцы, вооруженные автоматами и пулеметами, охраняли лагерь. Почти на 50 км² расположился созданный гитлеровцами гигантский город смерти.

Зло оставило свой неизгладимый след…  Даже природа хранит память о чудовищных преступлениях против человечества…Птицы редко залетают сюда…

7, 8, 9, 10 слайд.   Лагерные бараки.

 «…Вы смотрите и не верите. Бараки выглядят такими мирными и невинными. Словно говорят: да нет же, нет – это ложь. Этого никогда не было. Посмотрите: зеленые лужайки, трава… солнце… 

…Здесь убивали людей?!»

Условия обитания для узников в бараках были катастрофическими. Заключенные спали на соломе, разбросанной по бетонному или земляному полу. В помещении, в котором едва умещалось 40—50 человек, находилось около 200 заключенных. 

Малярийный климат Освенцима, плохие жилищные условия, голод, скудная одежда, не стиранная и не защищающая от холода, крысы и насекомые приводили к массовым эпидемиям, которые резко сокращали ряды узников.

Ослабевших узников отправляли на смерть в газовые камеры либо умерщвляли, вводя им непосредственно в сердце дозу фенола.
11 слайд. Стена Казни.

Перед Стеной Казни эсэсовцы расстреляли несколько тысяч узников.

На территории Освенцима-I гитлеровцы устроили «Корпус смерти», который был изолирован от остальной части лагеря. В его подземельях находилась лагерная тюрьма. 

Во внутреннем дворике корпуса эсэсовцы применяли наказание плетьми и наказание «столбом», которое состояло в том, что заключенного подвешивали за скрюченные за спиной руки. Здесь же была устроена Стена Казни.

…Люди со всего мира приезжают сюда, приносят цветы и зажигают поминальные свечи.

12 слайд. Виселица.
13 слайд. Газовые камеры.

На территории Биркенау гитлеровцы построили четыре крематория с газовыми камерами и четыре временные газовые камеры в переделанных для этих целей крестьянских домах.

14 слайд. Циклон Б.  

В конце 1941 г. В Освенциме начались массовые уничтожения узников газом. Для умерщвления 1500 человек  требовалось 5-7 кг газа.

Нацисты тщательно изучали различные способы уничтожения людей. В конечном итоге они пришли к выводу, что оптимальный способ убийства – использование газа (газа-цианида, именовавшегося Циклон Б).

По прибытию в лагерь, после селекции, эсэсовцы убеждали заключенных в том, что их отправляют в баню. Узникам велели снимать одежду, после чего они перегонялись в следующее помещение, имитирующее баню. Под потолком были расположены душевые отверстия, из которых никогда не текла вода. В помещение площадью 210 м² эсэсовцы вводили около 2000 жертв. После того, как закрывались двери газовой камеры, через отверстия, находящиеся в потолке, поступал ядовитый газ циклон Б. Люди умирали в течение 15-20 минут. У убитых вырывали золотые зубы, обрезали волосы, снимали кольца и серьги. Потом трупы транспортировали к печам крематория. 
Циклон Б выпускала фирма «Degesch», которая в период 1941-1944 гг. от продажи этого газа получила почти 300 тысяч марок прибыли.

 В период 1942-1943 гг. только в Освенциме было применено около 20 тысяч кг циклона Б. После освобождения Освенцима на лагерных складах были найдены пирамиды использованных банок из-под циклона Б и даже банки с неиспользованным содержимым.
15 слайд.  Крематорий. 

Начальник лагеря заявлял узникам, что они «…прибыли в концентрационный лагерь, из которого только один выход – через трубу крематория».

На территории Освенцима было 5 крематориев. В каждом из них было по пять печей с тремя топками. В каждой топке можно было сжечь в течение суток около 2000 трупов. Но крематории не справлялись: слишком велико было количество убитых. 

По словам бывшего начальника концлагеря Р.Гесса, тогда, кроме крематориев, «начали сжигать трупы, сначала на кострах, в среднем, по две тысячи трупов, а позднее в ямах, очищенных от предыдущих трупов. Сначала их обливали нефтью, а потом метанолом. Сжигание трупов в ямах производилось непрерывно, круглосуточно…»

Заключённых, которых заставляли бросать трупы в печи крематория, затем очищать печи от пепла, самих убивали через несколько недель или месяцев этой отвратительной работы. Нацисты не желали иметь живых свидетелей своих преступлений.
16 слайд. То что осталось.

В бараках – тонны того, что осталось. В одном уходящие вдаль кубометры обуви – мужской, женской, детской. А в другой – уходящие вдаль кубометры из волос. Это лишь та малая часть обуви и волос, которую нацисты, покидая лагерь, не успели отправить в Германию.
17 слайд. То что осталось.

20 кубических метров только чемоданов… протезов… посуды.

18 слайд. То что осталось.

19 слайд. «Фабрика смерти»
20 слайд.  Жертвы.

Средняя продолжительность жизни заключенного в Освенциме составляла три месяца. Заключенные представляли собой ходячие скелеты, обтянутые кожей. Кузнецов Алексей Ермилович в 23 года, когда его освободили из лагеря, весил чуть больше 20 килограммов!

21, 22 слайд. Умертвление.

Людей расстреливали, избивали до смерти, вешали, травили газом, сжигали,   морили голодом…

          «Готовили суп для узников, конечно, без жира и мяса. Когда несли полный котел, похлебка проливалась, - вспоминает бывший узник Освенцима Тадеуш Соболевски. - Я увидел, как люди лизали землю, если капля упала. Сейчас это трудно представить, но эсэсовцы за это еще и били голодных людей. Наша самая страшная проблема здесь была голод». 

           Один из бывших  узников лагеря  удивился, когда увидел на территории музея траву.  «Если бы там выросла трава, мы бы ее съели,» - сказал он. 
23 слайд. Палачи и жертвы.

24 слайд. 

Комендант лагеря Рудольф Гесс был первым, кто провел испытания газа "циклон В" на узниках. Возглавляемое им предприятие приносило Германии два миллиона марок ежемесячного дохода. В хозяйстве у Гесса не пропадало ничего: печи работали на полную мощность без остановки, прахом заключенных удобряли землю, из волос узников делались матрасы для немецких подводников, золотые зубные коронки, которые с беспощадностью вырывали у узников, переплавляли в целые слитки.

В конце 1943 года руководства Третьего Рейха отметило старания Гесса, назначив его главным инспектором концентрационных лагерей. В одном из отчетов Гесс был назван "первопроходцем в этой области, автором новых идей и  методов". 
После освобождения лагеря советскими войсками Гесс бежал, скрывался в Германии под именем Франц Ланг. Был арестован войсками союзных сил в 1946 году и выдан польским властям для суда. Комендант Aушвица закончил свою жизнь на выстроенной специально для него виселице прямо перед воротами в одну из газовых камер. В отличие от других, наскоро сработанных виселиц, к этой ведут мощные, добротные ступени. 
25 слайд.

Йозеф Крамер, или "Чудовище из Бельзена", успел поработать под началом Гесса "всего" полгода. Гауптштурмфюрер Крамер возглавлял лагерь Aушвиц-2 (или Биркенау), считавшийся главным лагерем уничтожения. 
Известно, что жена Крамера очень гордилась своими аксессуарами - в частности, сумочкой из татуированной человеческой кожи. Особым предметом заботы Крамера были газовые камеры и печи крематория - именно за их бесперебойную работу отвечал заместитель коменданта. Крамер был арестован и вместе с 44 подчиненными предстал перед судом. "Чудовище из Бельзена" приговорили к смертной казни через повешение. Казнь была приведена в исполнение 12 декабря 1945 года. 
26 слайд.

Начальница женской части лагеря  Мария Мендель

      К моменту назначения в        лагерь ей было 30 лет. Однако она к тому времени уже успела поработать в лагерях смерти Лихтенбург и Равенсбрюк. Узники называли ее чудовищем, испытывавшим искреннее удовольствие от процесса отбора заключенных (особенно детей) для отправки в газовые камеры. Одного из таких детей она даже взяла на время под свое покровительство - подкармливала и баловала понравившегося ребенка, а когда он ей наскучил, внесла его в список на уничтожение. 
Именно Мендель организовала лагерный оркестр для развлечения охранников. В августе 45-го ее арестовали, спустя два года начальницу женского лагеря казнили по приговору суда. 

27 слайд.

Слева на фото Рихард Баер, возглавивший Освенцим в мае 1944 года , далее стоит доктор Йозеф Менгеле, комендант Биркенау Йозеф Крамер (на заднем плане), бывший комендант Освенцима Рудольф Хесс и неизвестный офицер справа. 

28 слайд.
Радостные мужчины и женщины  -   нацистские офицеры, расслабляющиеся после "работы", а рядом  в газовых камерах  уничтожаются тысячи людей

29 слайд.
В Освенцимском лагере немецко-фашистские профессора и врачи  проводили "медицинские" опыты над живыми людьми, проявляя при этом чудовищную изобретательность. 

30 слайд. Доктор смерть.

Йозеф Менгеле  возглавлял исследования и сам проводил тысячи опытов над живыми людьми. Среди тем, интересовавших любознательного доктора, были пересадка органов и тканей, операции по смене пола, исследования в области ограничения рождаемости для представителей "неполноценных" рас и увеличения плодовитости немок. Не чурался доктор Менгеле и изучения последствий воздействия на людей различных химических и ядовитых веществ. Особенно же его занимали близнецы - для них у Менгеле была разработана особая программа исследований, которая не прекращалась даже со смертью испытуемых. Данных о точном числе подопытных Менгеле нет, однако известно, что из трех тысяч отобранных для экспериментов детей в живых осталось менее 200. 

 Однако, по словам коллег, "Ангел смерти" был приветлив, приятен в общении, чистоплотен, на детей не кричал, часто улыбался, а в минуты досуга любил зайти в барак, где располагался женский лагерный оркестр, чтобы послушать классическую музыку. 
Менгеле счастливо избежал ареста. В 1947 году он перебрался в Южную Америку, жил в Парагвае и Бразилии и умер в 1979 году. Во время купания у него случился удар, и он утонул. Между тем, даже в 1985 году многие подвергали сомнению факт смерти Йозефа Менгеле, утверждая, что ему в очередной раз удалось скрыться. 

31 слайд

Цыганская девочка Йоханна Шмидт. Родилась в Лейпциге в 1937 году. Замучена доктором Менгеле во время "медицинского эксперимента" 6 июня 1943 года .

32 слайд. 

Карл Клауберг  К началу войны он был известным гинекологом, возглавлял клинику в Киле, стал профессором Кенигсбергского университета. В 1942 году для продолжения исследований Клауберг прибыл в Aушвиц, где получил в свое полное распоряжение барак №10 в женском лагере. Женщин подвергали мучительным процедурам. Клаубрег проводил ампутации матки, занимался стерилизацией, изучал действие разных химических препаратов по заказам немецких фирм. После проведения опытов женщин ждали газовые камеры. Большинство из них уже были не способны работать. После падения Третьего Рейха его арестовали, судили в СССР и приговорили к 25 годам тюремного заключения, однако... спустя семь лет доктор был помилован и отправлен на родину. По возвращении Клауберг созвал пресс-конференцию, на которой заявил о своих успехах во время работы в Освенциме. После того как несколько выживших узников выразили свой протест, Клауберг был арестован повторно, но не дожил до суда - умер накануне начала процесса в 1957 году. 

33 слайд. 
Грета Оберхойзер

 Была единственной женщиной, которой были предъявлены обвинения в опытах над людьми, была Герта Оберхойзер. Она изучала осложнения при лечение боевых ран. Во время опытов, призванных симулировать военные условия, в раны узников помещались посторонние предметы - грязь, стекло, щепки, насекомые. Кроме того, Герта Оберхойзер испытывала сильнейшие транквилизаторы на детях, определяя смертельные дозы препаратов. После войны ее судили, признали виновной и приговорили к 20 годам тюрьмы. Однако она была освобождена в апреле 1952 года, после чего продолжила медицинскую карьеру. Доктор Герта стала семейным врачом в городке Штокзее. Лицензию у нее отобрали только в 1958 году. 
34 слайд. Голоса из убитого детства.

Дети войны и веет холодом,
Дети войны и пахнет голодом,
Дети войны и дыбом волосы:
На челках детских седые волосы
Земля омыта слезами детскими,
Детьми советскими и не советскими.
Какая разница, где был под немцами,
В Дахау, Лидице или Освенциме?
Их кровь алеет на плацах
Трава поникла, где дети плакали
Дети войны боль отчаянна
И сколько надо им минут молчания!

                                  Л.М.Голодяевская 

35 слайд.  Голос из убитого детства.

Они с детьми погнали матерей
И яму рыть заставили, а сами
Они стояли, кучка дикарей,
И хриплыми смеялись голосами.

У края бездны выстроили в ряд
Бессильных женщин, худеньких ребят...
Нет, этого я не забуду дня,
Я не забуду никогда, вовеки!

Я видел: плакали, как дети, реки,
И в ярости рыдала мать-земля...
Я слышал: мощный дуб свалился вдруг,
Он падал, издавая вздох тяжелый.

Детей внезапно охватил испуг,-
Прижались к матерям, цепляясь за подолы.
И выстрела раздался резкий звук...
-Я, мама, жить хочу. Не надо, мама...

                               Муса Джалиль

36 слайд.

Станислава Лещинска
польская акушерка, узница Освенцима
До мая 1943 года все дети, родившиеся в освен-цимском лагере, зверским способом умерщвлялись: их топили в бочонке. Это делали медсестры Клара и Пфани. Первая была акушеркой по профессии и попала в лагерь за детоубийство. Поэтому она была лишена права работать по специальности. Ей было поручено делать то, для чего она была более пригодна. Для помощи к ней была приставлена немецкая уличная девка Пфани. После каждых родов из комнаты этих женщин до рожениц доносилось громкое бульканье и плеск воды. Вскоре после этого роженица могла увидеть тело своего ребенка, выброшенное из барака и разрываемое крысами.

                 В мае 1943 года положение некоторых детей изменилось. Голубоглазых и светловолосых детей отнимали у матерей и отправляли в Германию с целью денационализации. Пронзительный плач матерей провожал увозимых малышей 

37 слайд.

Амалия Шейх, узница Освенцима

И вот однажды ночью он разбудил меня, и через щель в воротах я увидела, как эсэсовцы бросают маленьких детишек на горящие штабеля брёвен. Это был ужас. Дети вопили и некоторые из них пытались выползти из пламени. 

На них натравливали собак, и те рвали их на куски. Не знаю, сколько детей было сожжено этой ночью. Это было слишком ужасно - слишком большой шок. На эсэсовцах была чёрная кожаная форма с черепами. Обычная охрана носила армейские мундиры. Это было в мае сорок четвёртого года, когда эшелон за эшелоном везли людей на смерть, когда газовые камеры и крематории были настолько перегружены, что детей сжигали живыми. Я удивляюсь, было ли в этих людях что-нибудь человеческое?

38 слайд.
Чтобы замести следы преступлений, в конце 1944 года эсэсовцы взорвали газовые камеры и вывезли из лагеря большинство заключенных .

39 слайд. Освобождение.

27 января 1945 года после ожесточенных боев с частями СС, охранявшими лагерь, Освенцим был взят наступавшей Красной Армией. Были освобождены 8 тысяч еще остававшихся в живых заключенных.
40 слайд. 
ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ.

Василий Васильевич Громадский, полковник в отставке.
         Он со своими солдатами одним из первых вошел в лагерь смерти.
         Солдаты обнаружили неизвестный объект, обнесенный колючей проволокой: "Мы понятия не имели, что мы обнаружили. Мы ничего не знали о существовании концлагеря под Аушвицем и тем более не знали о том, что там происходило. Там были ворота на замке, я даже не знаю, был ли это центральный вход или еще какой. Я приказал сбить замок. Никого не было. Прошли метров двести, видим - бегут к нам узники, человек 300 в полосатых робах. Мы насторожились, нас предупреждали, что немцы переодеваются... Но это были действительно узники. Они плакали, обнимали нас.  Они рассказывали, что тут уничтожали миллионы людей. Я до сих пор помню, они нам сказали, что одних детских колясок из Освенцима отправили 12 вагонов. Они показали нам трубу крематория и сказали, что там сжигали людей». 

41 слайд.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ

Василий Яковлевич Петренко, Герой Советского Союза, генерал-лейтенант в отставке

Один из освободителей Освенцима

 

          Меня, не раз видевшего своими глазами гибель людей на фронте, поразила такая невиданная жестокость нацистов к заключенным лагеря, превратившимся в живых скелетов.

          Я приехал туда 29 января 1945 года.

          Нормальных людей я не видел. Немцы там оставили немощных, остальных угнали 18 января – всех, кто мог ходить. 

           Потом я увидел детей… Жуткая картина: вздутые от голода животы, блуждающие глаза; руки как плети, тоненькие ножки; голова огромная, а все остальное как бы не человеческое – как будто пришито. Ребятишки молчали и показывали только номера, вытатуированные на руке.

           Слез у этих людей не было. Я видел, они пытаются утереть глаза, а глаза оставались сухими…
42 слайд.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ 

Корреспонденты дивизионной газеты 38-й армии «За нашу победу!» Ушер Маргулис и Геннадий Савин 

           В первой комнате была целая гора детской одежды: пальтишки, брючки, курточки, кофточки. Многие с пятнами крови. В другой комнате стояли ящики - обычные, товарные, примерно метр на полтора,- заполненные зубными коронками и золотыми протезами. Вся комната завалена коробками с челюстями. Страшно смотреть было. В третьей комнате были ящики, заполненные состриженными женскими волосами - оказывается, они тоже шли в ход. И напоследок  -  комната, заполненная изящными женскими сумочками, абажурами, бумажниками, кошельками и другими кожаными изделиями. Женщина-узница  сказала: «Все это сделано из человеческой кожи». И тут нас как к полу пригвоздило, мы дар речи потеряли.
43 слайд.

Человечество не имеет права забывать о газовых камерах и печах Освенцима, о многих тысячах мешков с волосами умерщвленных женщин, о настольных абажурах и дамских сумочках из человеческой кожи, о золотых слитках, выплавленных из зубов своих жертв, о чудовищных экспериментах над живыми людьми.

Ш.  Подведение итогов занятия.

1. Подчеркнуть необходимость и важность помнить трагические события прошлого с тем, чтобы они не повторились в будущем.

2. Отметить важность толерантного поведения.

          Мое мнение о занятии: что лично я вынес из этого урока?
